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Введение

Актуальность исследования. В настоящее время остро стоит проблема воспитания всесторонне и полноценно развитых граждан нашего общества. Многие предпосылки будущих достижений закладываются в дошкольном возрасте, это обусловлено активным психосоциальным развитием детей в этом возрасте. 

В дошкольном возрасте у детей открываются большие возможности для совершенствования когнитивных процессов, в первую очередь  восприятия  через формирование сенсорных действий, сознательно регулируемых и направляемых на преобразование  воспринимаемой действительности с целью построения  ее адекватных  образов. Сенсорные способности детей  определяются количеством перцептивных действий, которыми владеет ребенок. 

Мышление 6-7 летних детей отличается от мышления среднего дошкольного возраста широтой переноса усвоенных ранее приемов решения задач. В этом возрасте дети усваивают элементарные приемы умозаключений и начинают их применять в своих рассуждениях. Их умозаключения опираются на внешние признаки вещей и предметов, качеств людей и животных. Понимание и обобщение детей этого возраста опираются на те признаки предметов и явлений, которые им известны на предметно – действенном и наглядно- образном уровне отражения.

В дошкольном возрасте начинается развитие понятий, в итоге чего примерно к подростковому возрасту у детей полностью оформляется словесно-логическое, понятийное или абстрактное мышление (его иногда называют теоретическим). 


Трех - четырехлетний ребенок может использовать слова, которые мы, взрослые, анализируя смысловую структуру языка и речи, называем понятиями. Однако использует он их иначе, чем взрослый, зачастую не полностью понимая их значение. Ребенок пользуется ими как ярлыками, заменяющими действие или предмет. Ж. Пиаже назвал эту стадию речемыслительного развития детей, ограничив ее семью годами, дооперационной по той причине, что здесь ребенок еще фактически не знает и практически не применяет простых и обратных операций, которые, в свою очередь, функционально связаны с пользованием понятий, по крайне мере в их начальной, конкретной форме.


Сюжетно-ролевые игры, особенно игры с правилами, стимулируют развитие мышления, в первую очередь наглядно-образного. Его становление и совершенствование зависят от развитости у детей воображения. Сначала ребенок приобретает способность просто механически замещать в игре одни предметы другими, придавая предметам – заместителям не свойственные им по природе, но определяемые правилами игры новые функции. На втором этапе предметы непосредственно замещаются их образами, и отпадает необходимость практического действования с ними.

Признание  сюжетно-ролевой игры как ведущей деятельности дошкольного  возраста,  то  есть  деятельности,  определяющей формирование основных психологических новообразований, позицию ребенка по отношению к миру, формы и способы общения со взрослыми и сверстниками, позволяет рассматривать игру как универсальное средство оптимизации психического развития в дошкольном возрасте, как деятельность, в контексте которой правомерно ставить и решать коррекционные задачи.

В основе игровой терапии, центрированной на ребенке, лежит представление о спонтанности психического развития ребенка, обладающего    внутренними   источниками    саморазвития    и потенциальными возможностями самостоятельного разрешения проблем личностного роста.

Вопросами развития ребенка в процессе игровой деятельности занимались такие ученые, как: Выготский Л.С., Гамезо М.В., Герасимова В.С., Диянкова И.В., Карабанова О.А., Лебедева Н.Н., Лэндрет Г.Л., Орлова Л.М., Павлик Ю.А., Чистякова М.И., Эльконин Д. Б.  и др.

Цель нашего исследования: изучение влияния игровой терапии на структуру корреляционных связей между показателями психических процессов и выработки понятий у детей дошкольного возраста.

Объект: взаимосвязь между показателями психических процессов и выработки понятий у детей дошкольного возраста

Предмет: влияние игровой терапии на структуру корреляционных связей между показателями психических процессов и выработки понятий у детей дошкольного возраста

Гипотеза №1: существуют корреляционные связи между показателями психических процессов и выработки понятий у детей дошкольного возраста

Гипотеза №2: в результате проведения коррекционной работы с помощью метода игротерапии повысится уровень способности к формированию  понятий у детей дошкольного возраста.

Для достижения цели и проверки гипотез в процессе исследования необходимо решить следующие  задачи:

1. Изучение, анализ научно-психологической литературы по данной теме.

2. Проведение первичной диагностики показателей психических процессов и способности к выработки понятий у детей дошкольного возраста по отобранным методикам;

3. Составление коррекционной программы;

4. Отбор учащихся с заниженным уровнем способности к выработки понятий  для участия в коррекционной программе;

5. Проведение коррекционной программы;

6. Проведение повторной диагностики показателей психических процессов и способности к выработки понятий по отобранным методикам в выборке, участвующей в коррекционной программе;

7. Статистическая обработка, анализ и  интерпретация полученных эмпирических данных.

8. Обобщение выводов по результатам исследования.

9. Проверка выдвинутых гипотез.

Нами были использованы следующие методы:

1. Теоретические методы анализа данных:

· изучение и анализ научно-психологической литературы, монографий и периодики;

2. Эмпирические методы анализа данных:

· метод тестирования (методика «Исключение лишнего», методика «Доски Сегена», методика изучения способности к формированию понятий у дошкольников)

·  метод сравнительного анализа эмпирических данных;

3. Статистические методы анализа данных:

· методы математической статистики.

Практическая значимость нашего исследования заключается в том, что уточнение факторов,  повышающих развитие психических процессов и выработки понятий у детей дошкольного возраста, позволит через реализацию психолого-педагогических мер коррекции способствовать более полноценному и гармоничному развитию детей дошкольного возраста.

Данная работа состоит из введения, двух глав, списка литературы из  68 источников и приложения.

