Особенности характеристик зрительного восприятия у детей дошкольников
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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Успешность обучения в школе во многом определяется тем уровнем наглядно-образного мышления, который сформируется у ребенка к моменту поступления его в школу. Уровень наглядно-образного мышления дошкольника зависит от того, насколько зрелыми окажутся основные показатели психофизиологического развития, позволившие ему накопить соответствующий возрасту опыт чувственного познания окружающего мира. 

Восприятие в процессе практической деятельности приобретает свои важнейшие человеческие качества. В деятельности формируются его основные виды: восприятие глубины, направления и скорости движения, времени и пространства. В результате практического манипулирования с объемными, близлежащими и удаленными предметами, человек обучается воспринимать и оценивать формы. Следящие движения руки и глаза, сопровождаемые синергическими, координированными сокращениями определенных групп мышц, способствуют становлению восприятия движения и его направления. Изменения скорости движущихся объектов автоматически воспроизводятся в ускорениях и замедлениях сокращений определенных групп мышц, и это обучает органы чувств восприятию скорости. 

Однако существуют факторы, затрудняющие развитие зрительного восприятия. Так, длительные периоды, заставляющие детей продолжительное время проводить в закрытых помещениях при искусственном освещении, однообразные зрительные стимулы, их бедность или отсутствие новых стимулов, способствуют и задержке развития зрительно-пространственного восприятия, и развитию гипокинезии. 

Таким образом, возможно, что дети, посещающие детский сад по сравнению имеют более благоприятные возможности для развития зрительного восприятия по сравнению с теми, кто не посещает детский сад и воспитывается дома.

Целью иисследования является выявление особенностей характеристик зрительного восприятия у детей дошкольного возраста.

Объектом исследования являлись дети дошкольного возраста, посещающие и не посещающие детский сад.

Предметом исследования являются характеристики зрительного восприятия у детей дошкольного возраста.

Гипотеза исследования состоит в том, что существуют различия в уровне развития характеристик зрительного восприятия у детей дошкольного возраста, посещающих детский сад и никогда не посещавших его.

Для достижения цели исследования были сформулированы следующие конкретные задачи: 

1. Проанализировать научно – теоретической литературы по проблеме зрительного восприятия;

2. Исследовать процессы зрительного восприятия у детей дошкольного возраста, посещающих детский сад;

3. Исследовать процессы зрительного восприятия у детей дошкольного возраста, не посещающих детский сад;

4. Математическая обработка, анализ и  интерпретация полученных эмпирических данных.

Нами были использованы следующие методы: 

1. Теоретические методы анализа данных:

· изучение и анализ научно-психологической литературы, монографий и периодики;

2. Эмпирические методы анализа данных:

· метод тестирования (методика оценки уровня развития зрительного восприятия детей дошкольного возраста Безруких М.);

· метод сравнительного анализа эмпирических данных;

3. Статистические методы анализа данных:

· методы математической статистики.

Эмпирическую базу исследования составили дети дошкольного возраста, посещающие подготовительные группы детского сада №251 в количестве 35 человек, и дети дошкольного возраста никогда не посещавшие детский сад в количестве 35 человек, средний возраст испытуемых – 6 лет.

Практическая значимость нашего исследования: выяснение факторов, оказывающих влияние на  зрительное восприятие у детей дошкольного возраста способствует более гармоничному их развитию и позволяет повысить успешность обучения в школе, а также использовать в разработке психокоррекционных программ для активизации этого вида восприятия. Результаты работы могут быть использованы в работе офтальмологов, психологов и социальных педагогов.

Данная работа состоит из: введения, двух глав,  выводов, заключения, списка литературы и приложений.

