Влияние индивидуального стиля деятельности педагога на формирование защитных механизмов и самоотношение
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Введение

        Начиная с раннего детства, и в течение всей жизни, в психике человека возникают и развиваются механизмы, традиционно называемые «психологические защиты», «защитные механизмы психики», «защитные механизмы личности. Эти механизмы как бы предохраняют осознание личностью различного рода отрицательных эмоциональных переживаний и перцепции, способствуют сохранению психологического гомеостаза, стабильности, разрешению внутри личностных конфликтов и протекают на бессознательном и подсознательном психологических уровнях.

       С помощью защитных механизмов личность бессознательно оберегает свою психику от травм, которые могут причинить ей реальные жизненные ситуации, грозящие разрушить Я-концепцию личности. Но вместе с тем эти механизмы мешают человеку осознавать свои заблуждения относительно собственный черт характера и мотивов поведения, что зачастую затрудняет эффективное разрешение личных проблем.
Мы живем в трудное время, в постоянно меняющемся мире. 

Изменение условий профессиональной деятельности человека, повышение эмоциональных нагрузок и ответственности за каждое принятое решение и т.д. предъявляют высокие требования к деятельности, как отдельных систем, так и организма в целом. Все это может привести к стрессу.

Адаптация человека в условиях стресса определяется не только физиологическими и биологически механизмами, но и психологическими, которые делятся на 2 типа: механизмы психологической защиты и коппинг – механизмы. 

Когда в нашей жизни возникают сложные ситуации, проблемы мы задаем себе вопросы «как быть?» и «что делать?», а потом пытаемся как-то разрешить сложившиеся трудности, а если не получается, то прибегаем к помощи других. Проблемы бывают внешними (нехватка денег, нет работы...), а есть и внутренние проблемы, с ними сложнее.
Люди по разному реагируют на свои внутренние трудности: подавляют свои склонности, отрицая их существование, «забывают» о травмирующем их событии, ищут выход в самооправдании и снисхождении к своим «слабостям», стараются исказить реальность и занимаются самообманом. И все это искренне. Таким образом, люди защищают свою психику от болезненных напряжений. Помогают им в этом защитные механизмы.   

Цель: изучение влияния индивидуального стиля деятельности на формирование защитных механизмов и самоотношение педагогов
Объект исследования – индивидуальный стиль деятельности педагогов
Предмет исследования: взаимосвязь индивидуального стиля деятельности и формирования защитных механизмов и самоотношения педагогов. 

Гипотеза 1: существует  корреляционные взаимосвязи между показателями защитных механизмов,      самоотношением и ориентацией педагога на учебно-дисциплинарную и личностную модели взаимодействия с учащимися. 

Гипотеза 2: существует взаимовлияние показателей.

Задачи:

1. Изучение, анализ научно-психологической литературы по проблеме.

2. Проведение диагностики индивидуального стиля деятельности педагогов.
3. Проведение исследования защитных механизмов педагогов.
4. Проведение диагностики самоотношения педагогов.
5. Математическая обработка, анализ и  интерпретация полученных эмпирических данных.

6. Проверка выдвинутой гипотезы.

Нами были использованы следующие методы:

1. Теоретические методы анализа данных:

· изучение и анализ научно-психологической литературы, монографий и периодики;

2. Эмпирические методы анализа данных:

· метод тестирования 

· метод сравнительного анализа эмпирических данных;

3. Статистические методы анализа данных:

· методы математической статистики.

Данная работа состоит из: введения, 2 глав,  заключения, списка литературы и приложений.

