Особенности конфликтного поведения  в подростковом возрасте
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Введение

Актуальность темы.  В  настоящее   время   проблема   конфликта   является актуальной  как  в  педагогическом  процессе,  так и  в повседневной жизни (Кашапов М.М.,1992).

 К возникновению конфликта и его разрешению проявляют большой интерес психологи и те, кто связан с проблемами взаимодействия людей (Дмитриев А.В.,2000). Поведение, как считает большинство психологов, является совместной функцией отдельной личности и ее окружения. Иными словами, поведение индивида в обществе определяется воздействием ситуации, в которой он оказывается, а так же теми качествами, эмоциями и склонностями, которые он проявляет в этой ситуации (Робер М.А.,Тильман, 1998).

В психологии изучается обусловленность к совершению актов агрессии личностными характеристиками. Большинство из нас могут вспомнить среди своих знакомых лица, которые из-за необычно высоких или низких «точек кипения», резкого или мягкого стиля поведения и других факторов оказались особенно склонными или же, напротив, несклонными к агрессивным действиям. Личные качества играют важную роль в определении вероятности того, станут ли определенные лица агрессорами  или жертвами. Знание ключевых характеристик агрессивности дают возможность говорить о предрасположенности личности к совершению или несовершению агрессивных поступков. Полученная информация важна по нескольким причинам. Во-первых, знание того, какие личностные качества ассоциируются с высоким или низким уровнем агрессии, может способствовать пониманию агрессивного поведения в целом и содействовать всеобъемлющим и точным теориям человеческой агрессии. Во-вторых, информация о качествах личности, обуславливающих склонность к агрессивному поведению в  конфликтных ситуациях, может иметь большое практическое значение для прогнозирования тенденций к прямой агрессии и выработки мер по предотвращению или контролю агрессии. В связи с этим интерес к определению личностных характеристик, имеющих отношение к агрессивному поведению, значительно возрос за последние годы (Бэрон Р., Ричардсон Д., 1997).

В свете этих тенденций невозможно не признать, что насилие и конфликт относятся к числу наиболее серьезных проблем, перед которыми сегодня оказалось человечество. Хотя очевидно, что признание этого факта - самый первый и, в некотором отношении, самый простой шаг из тех, что нам предстоит сделать в дальнейшем. 

Особенностью конфликтного поведения подростков  является то, что оно обусловлено возрастными задачами и является неотъемлемым атрибутом в свете  общей противоречивости и конфликтности подросткового возраста. Данное поведение может быть связано с внутриличностными конфликтами,  частыми у подростков, стремлением самоутвердиться среди сверстников, проблемами сепарации от родителей и т.д. Именно потому, что конфликтность всегда сопутствует данному периоду, перед педагогами, психологами встает вопрос о способах профилактики, разрешения конфликтов в подростковом возрасте.

В данной работе рассматриваются вопросы, касающиеся причин конфликтного поведения в зависимости от личностных характеристик индивидуальности.

Цель исследования - выявление особенностей конфликтного поведения подростков

 Объектом выступают учащиеся 6 классов средней школы №69 г. Уфы в количестве 32 человек.

Предметом в данной работе являются особенности подростков, влияющие на конфликтное поведение подростков.

Гипотеза работы состоит в предположении о том, что личностные особенности, а именно:  независимость, смелость, неуверенность в себе, агрессия, враждебность, чувство вины подростков влияют на конфликтное поведение.

Практическая значимость данного исследования состоит в том, что конкретизация личностных характеристик подростков, влияющих на конфликтное поведение поможет организации более эффективной коррекции и профилактике конфликтного поведения среди подростков  педагогами, психологами, родителями.

    Для достижения цели и проверки гипотез в процессе исследования необходимо решить следующие  задачи:

1. Теоретический обзор психолого-педагогической литературы по проблеме 

2. Изучение диагностики конфликтного поведения подростков.

3. Изучение диагностики личностных особенностей подростков.

4. Математическая обработка, анализ и  интерпретация полученных эмпирических данных.

5.  Формулирование выводов.

Нами были использованы следующие методы:

1. Теоретические методы анализа данных:

· изучение и анализ научно-психологической литературы, монографий и периодики;

2. Эмпирические методы анализа данных:

· метод тестирования (тест конфликтного поведения К.Томаса, 12-факторный личностный опросник Кеттела, опросник уровня агрессивности Басса-Дарки).

· метод сравнительного анализа эмпирических данных;

3. Статистические методы анализа данных:

· методы математической статистики.

Данная работа состоит из: введения, 2 глав,  выводов, заключения, списка литературы и приложений.

