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Введение

        Тема данного исследования является очень актуальной в современное время, потому что проблема суицида среди подрастающего поколения является очень острой. Выявление факторов, влияющих на формирование суицидальных намерений в подростковом возрасте, может быть важным для организации профилактических мероприятий предотвращающих суицид.

        Данную тему разрабатывали в своих исследованиях такие ученые, как И.С. Кон, Р.М. Масагутов, Д.Н. Исаев, Т.О. Новикова и многие другие.

        Общей причиной суицида является социально - психологическая дезадаптация,  возникающая под влиянием острых психотравмирующих ситуаций. Феноменом для возникновения суицидальной стадии у подростков является высокий уровень агрессивности подростка.

        Суицид является второй по частоте среди причин смертности 15-24 летних молодых людей [8]. Во Франции 1995 году причиной смерти подростков в возрасте от15-19 лет в 11% случаев были самоубийства, в то время как в общей популяции этот показатель составил всего 2 % [7]. Известно, что распространенность суицидальных попыток среди молодых людей намного выше, чем завершенных суицидов. Наибольший рост числа суицидальных попыток наблюдается в возрасте 13-16 лет. При этом соотношение суицид / попытка у мальчиков составляет 1/15, а у девочек 1/85. Хотя одна треть попыток к самоубийству не требует госпитализации, существует высокий риск их повторения.[8]. Наиболее частыми мотивами покушений на самоубийство у подростков является неудачная любовь, оскорбление окружающих, лично-семейные конфликты, опасения уголовной ответственности, страх наказания или позора, неуспехи в учебе [1]. Е. Шир [6] считает, что в подростковом возрасте чаще всего речь идет не о покушении на самоубийство, а лишь о применение « суицидальной техники», для достижении иной (не суицидальной) цели. Среди прочих факторов риска суицидального поведения выделяются психотравмирующие ситуации, связанные с учебой в школе, расстройство характера или поведения, психическая патология [9]. Ряд авторов считают, что суициды и самоповреждения у подростков возникают по механизму переключения гетероагрессии на аутоагрессию [2], [5].

Известно что, аутоагресивное поведение является одной из форм поведенческих девиаций подросткового возраста [3], [4], распространенность и «патаморфоз» которых в значительной степени обусловлены происходящим духовным опустошением, потерей нравственных ориентиров, трансформацией гендорных ролей в современном обществе.

Целью нашего исследования является изучение взаимосвязи суицидальных намерений с аутоагрессией в подростковом возрасте.

Объектом исследования являются суицидальные намерения.

Предмет исследования: аутоагрессия как фактор влияния на суицидальные намерения в подростковом возрасте.

Гипотеза исследования: существует взаимосвязь суицидальных намерений с аутоагрессией в подростковом возрасте

Для достижения этих целей необходимо решить следующие задачи:

1. Изучение, анализ научно-психологической литературы по данной теме.

2. Проведение диагностики суицидальных намерений детей подросткового возраста.

3. .Проведение диагностики аутоагрессии детей подросткового возраста.

4. Математическая обработка, анализ и  интерпретация полученных эмпирических данных.

5. Обобщение выводов по результатам исследования.

6. Проверка выдвинутой гипотезы.

Нами были использованы следующие методы:

1. Теоретические методы анализа данных:

· изучение и анализ научно-психологической литературы, монографий и периодики;

2. Эмпирические методы анализа данных:

· метод тестирования (методика определения склонности к отклоняющемуся поведению (А. Н. Орел), методика определения интегральных форм коммуникативной агрессивности (В. В. Бойко), шкала В.Цунга для самооценки депрессии, клинический опросник для выявления и оценки невротических состояний (К.К.Яхин, Д.М.Менделевич).

· метод сравнительного анализа эмпирических данных;

3. Статистические методы анализа данных:

· методы математической статистики.

Данная работа состоит из введения, двух глав, списка литературы и приложения.

