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Введение

Актуальность исследования. В настоящее время остро стоит проблема воспитания всесторонне и полноценно развитых граждан нашего общества. Многие предпосылки будущих достижений закладываются в дошкольном возрасте, что обусловлено активным психосоциальным развитием детей в этом возрасте. 

Источником развития и обучения детей в данном возрасте является семья и дошкольное образовательное учреждение. Довольно много исследований было посвящено изучению семейного воспитания как фактора влияния на развитие ребенка, однако представляется необходимым расширить данную сферу изучения и дополнить ее рассмотрением влияния педагогического воспитания, специально организованного в рамках  дошкольного образовательного учреждения, на развитие ребенка.

Основную  роль в воспитании и обучении детей дошкольного возраста дошкольного образовательного учреждения играют воспитатели.

В педагогическом процессе в условиях дошкольного образовательного учреждения возрастает роль личности педагога, осуществляющего воспитание и обучение.

Личность воспитателя оказывает гораздо большее влияние на детей в группе, чем например, личность педагога на учащихся старших классов. Возможно, это обусловлено тем, что  общение воспитателя с ребенком носит гораздо более близкий, эмоциональный контакт, зачастую воспитатель выступает «второй мамой». Это объясняется большей эмоциональной зависимостью детей дошкольного возраста от взрослых, высокой значимостью их мнения и оценок.   

Вопросами влияния личности педагога на развитие ребенка занимались такие ученые, как: Беличева С.А., Битянова М., Ермолаева М.В., Золотнякова А.С.,  Кан-Калик В.А., Ковалев Г.А.,  Кондратьева С.В., Миланович Л.Г., Митина Л.М., Мудрик А.В., Рыбакова М.М. и другие.

Цель нашего исследования: изучение личности воспитателя как фактора развития ребенка в дошкольном образовательном учреждении.

Объект: личность воспитателя в дошкольном образовательном учреждении

Предмет: воспитатель как  фактор развития ребенка в дошкольном образовательном учреждении.

Гипотеза: личность воспитателя влияет на развитие ребенка в дошкольном образовательном учреждении.

Для достижения цели и проверки гипотез в процессе исследования необходимо решить следующие  задачи:

1. Изучение, анализ психологической литературы по данной теме.

2. Проведение диагностики личностей воспитателей в двух разных выборках детей одного возраста в дошкольном образовательном учреждении.

3. Проведение диагностики психического развития детей одного возраста  в двух разных выборках в дошкольном образовательном учреждении.

4. Статистическая обработка, анализ и  интерпретация полученных эмпирических данных.

5. Проверка выдвинутых гипотез.

6. Составление психолого-педагогических рекомендаций по коррекции и развитию некоторых личностных особенностей воспитателей

В эмпирическом исследовании принимали участие 4 воспитателя, 2 помощника воспитателя, и 30 детей (в каждой из них 8 девочек и 7 мальчиков с 5 до 6 лет) двух старших групп ДОУ № .

Нами были использованы следующие методы:

1. Теоретические методы анализа данных:

· изучение и анализ научно-психологической литературы, монографий и периодики;

2. Эмпирические методы анализа данных:

· метод тестирования (диагностика воспитателей: многофакторный личностный опросник FPI, опросник тенденций к эмпатии,  личностная шкала проявления тревоги (Дж. Тейлор, адаптация Т. А. Немчинова), диагностика детей: диагностика интеллекта с помощью теста Гудинаф–Харриса, тест «Оценка развития дошкольника» Г. Вицлак)

·  метод сравнительного анализа эмпирических данных;

3. Статистические методы анализа данных:

· методы математической статистики.

Практическая значимость нашего исследования заключается в том, что уточнение факторов, влияющих на развитие ребенка в дошкольном образовательном учреждении, таких как личностные особенности воспитателя, позволит способствовать более полноценному и гармоничному развитию детей дошкольного возраста.

Данная работа состоит из введения, двух глав, списка литературы из  68 источников и приложения.

