Гендерные различия акцентуаций характера и тревожности в подростковом возрасте
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Введение

Актуальность исследования. В настоящее время представляется крайне важной проблема гармоничного и полноценного развития личности. Большое влияние на становление личности имеет подростковый возраст. В этом критическом возрасте возрастает проблема эмоциональных реакций и характерологических проявлений, что повышает актуальность выявления различных факторов, влияющих на те или иные акцентуации характера и уровень тревожности.

По различным данным, распространенность акцентуаций в популяции сильно варьируется и зависит от многих факторов. К этим факторам относятся социокультурные особенности среды, половые и возрастные особенности и др. 

Замечено, что интенсивность переживания тревоги, уровень тревожности у мальчиков и девочек также различны. 

Девочки чаще связывают свою тревогу с другими людьми. К людям, с которыми девочки могут связывать свою тревогу, относятся не только друзья, родные, учителя. Девочки боятся так называемых «опасных людей» -  хулиганов, маньяков и т.д. Мальчики же боятся физических травм, несчастных случаев, а также наказаний, которые можно ожидать от родителей или вне семьи: учителей, директора школы и т.д.

На протяжении жизненного пути материалом для построения гендера служит вся система того, что в данной культуре связывается с мужественностью и женственностью.

Учителя, другие дети, родители других детей, родственники игрушки и телевидение – из всех этих источников ребенок узнает  о поведении, которое расценивается обществом как соответствующее тому или иному гендеру.

Цель исследования:  изучение гендерных различий акцентуаций характера и тревожности в подростковом возрасте.

Объект исследования: гендерные различия в подростковом возрасте.

Предмет исследования: гендерные различия акцентуаций характера и тревожности в подростковом возрасте.

Гипотеза исследования: существуют гендерные различия акцентуаций характера и тревожности в подростковом возрасте.

Для достижения цели и проверки гипотез в процессе исследования необходимо решить следующие  задачи:

1. Изучение, анализ научно-психологической литературы по проблеме гендерных различий акцентуаций характера и тревожности в подростковом возрасте.

2. Проведение диагностики акцентуаций характера, уровня тревожности в выборке девочек;

3. Проведение диагностики акцентуаций характера, уровня тревожности в выборке мальчиков;

4. Математическая обработка, анализ и  интерпретация полученных эмпирических данных.

5. Обобщение выводов по результатам исследования.

Нами были использованы следующие методы:

1. Теоретические методы анализа данных:

· изучение и анализ научно-психологической литературы, монографий и периодики;

2. Эмпирические методы анализа данных:

· метод тестирования (патохарактерологический  диагностический опросник А.Е. Личко, тест «Исследование тревожности» (опросник Спилбергера), личностная шкала проявления тревоги (Дж. Тейлор, адаптация Т. А. Немчинова).

· метод сравнительного анализа эмпирических данных;

3. Статистические методы анализа данных:

· методы математической статистики.

Практическая значимость нашего исследования  - выявление гендерных различий акцентуаций характера и уровня тревожности в подростковом возрасте поможет учитывать данные особенности в реализации психолого-педагогических воздействий,  индивидуальном подходе, что будет способствовать более гармоничному развитию и становлению их личности.

Новизна нашего исследования заключается в том, что в качестве факторов, обуславливающих различия акцентуаций и тревожности в подростковом возрасте рассматриваются гендерные особенности.

Данная работа состоит из: введения, 2 глав,  выводов, заключения, списка литературы, включающего в себя  63 источника и приложения.

